

乌克兰局势最新动态：

# 俄方说北约已是俄乌冲突参与方 乌联合行动部队司令被总统解职

## 意大利警方逮捕 偷渡船沉没事故三名主嫌

意大利警方2月28日说，警方已经逮捕南部附近海域偷渡船沉没事故的三名主要嫌疑人。至少64人在这起海难中丧生。

卡拉布里亚大区金融警察官员阿尔贝托·利波利说，一名土耳其人和两名巴基斯坦人不愿恶劣天气，驾驶一艘木船从土耳其出发，酿成这起悲剧。“初步调查显示，他们据信向每名非法移民索要8000欧元(约合5.89万元人民币)。”

路透社意大利司法部人士为消息源报道，警方正在寻找第四名嫌疑人，是土耳其人。

海难2月26日发生在卡拉布里亚大区克罗托内市附近，迄今确认至少64人死亡，80人获救。按照幸存者说法，那艘船搭载150人至200人，在大浪中触礁解体沉没。

搜救仍在继续。一些搜救人员说，偷渡船2月26日从土耳其西部伊兹密尔港出发，绝大多数乘船人来自阿富汗，还有一些人来自索马里、叙利亚等国。巴基斯坦外交部证实，这艘船搭载20名巴基斯坦公民，16人获救，4人失踪。

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼2月27日接受意大利广播电视台采访时说，她已致信欧洲联盟相关机构，呼吁立即采取行动阻止这类偷渡船。“越多(搭乘小船)出发，面临死亡的风险越高……严肃、人道地解决这个问题唯一的办法是阻止他们出发。”

来自西亚和北非国家的偷渡者通常选择乘船横渡地中海，进入意大利等欧洲国家。据意大利内政部数据，截至2月23日，今年以来已有13067人从海路入境意大利，是去年同期的两倍多。

国际移民组织旗下失踪移民项目的数据显示，自2014年以来，已有超过2万人在穿越地中海途中死亡或失踪。(新华社)

据新华社电 综合新华社驻外记者报道：俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2月28日说，北约事实上已成为俄乌冲突参与方，没有资格调解冲突。乌克兰总统泽连斯基2月26日晚解除乌克兰联合行动部队司令爱德华·莫斯卡廖夫的职务。

——佩斯科夫2月28日接受《消息报》采访时说，北约全天候收集对俄不利的情报，向乌克兰提供先进武器，北约事实上已成为俄乌冲突参与方，成为俄罗斯的敌人，没有资格调解冲突。俄总统普京在“俄罗斯-1”电视台2月26日播出的节目中说，北约国家向乌克兰提供价值数百亿美元的武器，这不是军事技术合作，而是意味着其已经参与了冲突。

——俄罗斯塔斯社2月25日报道说，据各国政府官方声

明和公布文件，俄乌冲突以来西方共对俄实施逾一万项制裁措施。报道说，美国对俄实施超过3600项制裁，涉及俄冶金、航空、核工业、银行、建筑、石油和天然气等行业。欧盟自2022年2月起对俄陆续采取十轮制裁，共计2052项针对个人和企业的制裁措施。另有其他西方国家对俄方采取了大量制裁措施。

——据乌克兰国际文传电讯社2月27日报道，乌总统泽连斯基2月26日晚签署总统令，解除乌克兰联合行动部队司令爱德华·莫斯卡廖夫的职务，该部队目前在顿巴斯地区执行作战任务。近一个月来，泽连斯基解除乌克兰内政及地方政府多名高官职务，乌媒体分析这些人事变动可能与近期反腐调查有关。

——乌克兰武装部队总参谋部2月27日在社交媒体发文称，2月26日深夜和2月27日凌晨，俄军对乌克兰发动新一轮无人机袭击，俄军共使用14架无人机，其中11架被乌克兰防空火力击落。乌武装部队总参谋部当天还称，俄军在对乌克兰作战中已损失近14.9万人，损失坦克3385辆、装甲车6621辆、固定翼飞机300架、直升机288架。

## 美国财长突访乌克兰 俄罗斯称美欧制裁“徒劳”

美国财政部部长珍妮特·耶伦2月27日突访乌克兰首都基辅，称美方将继续为乌克兰提供经济支持，并讨论对俄实施新的制裁。俄方当天表示，美欧对俄制裁“荒谬”“徒劳”。

这是耶伦首次访问乌克兰。她当天会见乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、总理杰尼斯·什梅加尔、财政部长谢尔盖·马尔琴科等乌克兰政府官员，重申将遵守美国总统约瑟夫·拜登一周前访问基辅期间承诺的支持。

据美联社报道，耶伦与什梅加尔会谈后表示，美国已向乌克兰提供了近500亿美元安全、经济和人道主义援助。她宣布再向乌克兰提供12亿美元，这是美方近期新增对乌克兰100亿美元援助计划的第一笔资金。两人还讨论了对俄施加新的制裁。

耶伦是继拜登后，近期突访基辅的又一名美国官员。拜登2月20日会晤泽连斯基时表示，他访问乌克兰，意在重申美国对乌克兰“坚定不移、不会减弱”的支持。

乌克兰危机升级已有一年，一些西方军事专家认为，俄乌正在准备发起春季攻势。尽管近期民调显示越来越多美国人支持向乌克兰提供武器和直接经济援助，但是拜登仍在试图拉拢欧洲盟友继续援助乌克兰。

2月24日，美国扩大对俄制裁，涉及银行、采矿和国防工业，涵盖200多个个人和实体。同一天，欧盟各成员国批准第十轮对俄制裁措施，包括进一步限制军民两用产品和技术出口到俄罗斯等。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫2月27日告诉媒体记者，欧盟通过的新一轮对俄制裁“荒谬”。俄外交部指责美国对俄新一轮制裁“徒劳盲目”，“旨在破坏我们的工业和金融潜力，将俄罗斯从国际经济关系中切断”。

刘曦(新华社特稿)

## 外媒观察

羊城晚报国际评论员 钱克锦

## 今年，乌克兰能做的有哪些？

俄乌冲突已经一年，西方不仅对乌克兰提供武器支持，而且谈到战争未来时，西方政界态度也比较统一，即支持乌克兰政府“击败俄罗斯”的决心。

不过，在俄乌冲突一周年前后，西方也有一些舆论对俄乌冲突进行评估，得出一些不那么乐观的结论。

这种结论的根据是有关的数据。美国《外交政策》杂志的一篇文章，引用哈佛大学一个研究机构的数字，通过数字对比，说明经过一年战争，俄乌目前所处的形势。

领土方面：2022年2月24日以来，俄罗斯又新占领了乌克兰的6.4万平方公里土地，主要是乌东地区和南部地区，乌克兰领土为60万平方公里，也就是说，战争一年，俄罗斯又占领了乌克兰10%以上的领土；

军人伤亡：这个研究机构统计的数字是，双方都是13万多人；平民死亡：俄罗斯25人，乌克兰7199人；

GDP影响：俄罗斯下降2.3%，乌克兰下降35%。

基础设施破坏：俄罗斯“微

不足道”，乌克兰40%的能源设施被破坏。

被迫离开家乡的平民：乌克兰1340万，俄罗斯也有80万。

乌克兰占优势的：国际援助、舆论战/信息战，国内支持度。

这篇文章也说，这些数字，并不是说俄罗斯就是胜利者，俄罗斯起码在战略上失败了，没有达到预期目的，而且还有其它因素，比如士气、领导力、经济制裁的持久影响等等。

但不管怎么说，这些数字也说明，到目前为止，乌克兰面临的形势非常严峻。

2月25日，德国首都柏林爆发大规模示威抗议活动，呼吁和平解决地区冲突。

与这篇文章相应的，英国Unherd网站也有一篇题为《西方做好永久战争的准备了么？》的文章认为，只要西方不愿意和俄罗斯发生正面冲突，那么消耗战俄罗斯就几乎立于不败之地，西方支持乌克兰的民意也可能出现变化，对乌克兰支持的热情会下降(其实这种迹象已经出现)。

在这种情况下，俄乌冲突一定会走向长期化。可能的结

局就是先达成暂时停火协议，结果这个停火就变成一种长期化状态，类似于印巴争端的克什米尔，也可能类似于朝鲜半岛局势，双方理论上仍在战争状态，但实际上也比较和平。

所以这篇文章的作者称，在公开谈论中，美欧国家领导人仍在谈论要让乌克兰收复每一寸国土，但在私下采访中，英国和欧洲其他国家的不少高官观点就没有那么乐观。

文章认为，战争如果长期化，那么2023年对乌克兰来说，要做到三点就比较成功：

一、在未来停火之前，乌克兰能够阻止俄罗斯不停的空中轰炸；

二、确保乌克兰在黑海有安全的出海口；

三、将战线稳定下来。

做到这三点，乌克兰可以作为一个正常的、独立的国家，可以防御，可以经济生产、可以出口等等。

当然，这种观点现在在西方还不是主流，而且也会被主流批评，但这种看法可能也有一定的道理。



2月26日，意大利海岸警察和红十字会志愿者在海边发现一具移民船沉船事故遇难者遗体 新华社发

## 2023年“金色眼镜蛇” 多国联合演习在泰国开幕

据新华社电 2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习2月28日在泰国罗勇府乌塔堡海军基地举行开幕式，这是该演习时隔3年后再次以疫情前规模举行。

泰国皇家武装部队最高司令差林蓬·西萨瓦在开幕式上说，共有30个国家、超过7000人参与2023年“金色眼镜蛇”演习。据泰军方消息，本次演习从2月27日持续至3月10日，主要课目包括指挥所演习、人道主义救援减灾演练、野战训练演习，演习旨在增进参演国家之间良好的军事关系、评估多国联合作业标准等。

据悉，中国人民解放军南部战区陆军派分队赴泰国参加2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习人道主义救援减灾演练。

羊城晚报记者 许悦 董鹏程

# 谁的粤味最能代表广东预制菜？ 3月3日擂台上见！

### 首届中国国际(佛山)预制菜产业大会3月3日召开



国联水产参赛 预制菜：菠萝烤鱼



广州市拾三 食品参赛预制菜： 独子黑蒜花胶汤



传统咕咾肉 广州酒家参赛预制菜：

广东预制菜的热潮一浪高过一浪，春节期间热销全国之后，近期各种预制菜的政策利好频出，预制菜行业有望迎来更加理性和蓬勃的发展。先行一步的广东预制菜如何在现阶段继续实现高质量发展？3月3日-5日，广东将在佛山潭洲国际会展中心A区召开首届中国国际(佛山)预制菜产业大会，汇聚海内外资源要素，推动合作交流，进一步推动预制菜产业高质量发展。3日开幕式当天，“十大粤味预制菜擂台赛”将在大会现场举办总决赛，邀请参赛企业来到现场，以打擂台的方式角逐最终入选席位，选出最具代表性的粤味预制菜。



“十大粤味预制菜擂台赛”3月3日即将举办

## 3 赛事指挥棒： 守住品质安全的初心和底线

“十大粤味预制菜擂台赛”通过评分标准希望向广东预制菜产业传递一个积极的发展信号：品质安全是广东预制菜的最重要考核标准。

100分的评分标准细分为五个方面来打分(评分精准至小数点后1位)，其中分数占比最大的一项是“品质安全”(30分)，看菜品原料采购、加工及运输等环节是否符合食品安全要求，看菜品资质标识及配料说明是否明晰，再看是否卫生美观。另外，口感、观感、营养各占20分，创新占10分。

以国联水产本次入围总决赛的预制菜“菠萝烤鱼”为例，菠萝和烤鱼的组合经过了研发团队上百次的调配改良，将菠萝独有的酸甜多汁与鲜嫩鱼香融合，淋上熬煮1小时的冬阴功猪骨汤底，独特出新。清甜微酸的菠萝让鱼肉中的蛋白质释放出肉类的鲜香之余，保持更加嫩滑的口感。研发团队在多次试验后，让甜味、酸味、辣味达到黄金三角平衡，可以最大程度地引出鱼的鲜美。

“国联水产从原料挑选、生产加工、产品检验到包装成箱，全环节都是密封无菌自动化智能生产。每一份虾仁、每一份烤鱼，从养殖场、工厂乃至销售环节全面可追溯，360°守护每一位消费者的舌尖安全。”据国联水产集团副总裁李春艳介绍，为了精准把握消费需求，保证预制菜研发工作的高效与专业，国联水产从餐饮头部企业引进高精尖人才，并打造了一支专业队伍。目前，集团已经在上海和湛江两地建立了研发中心，配备来自国际大型连锁餐饮的资深研发总监、高级研发总厨组成的研发团队，搭建系统化、标准化、定制化的产品研发体系，不断向高附加值农业升级，实现新品研发优势、产品质量优势、文化创新优势的高层次、多维度转变。

“广东始终坚持以安全、健康、美味为目标，高标准高质量发展预制菜。”李春艳对此次活动寄予厚望：“此次活动举办的举办能有效延伸产业链、提升价值链、链接供应链，不断夯实预制菜高质量发展的产业基础，为广东产业兴旺、品牌打响、助农增收的快速并进提供助力，也为实现农业农村现代化、农业高质量发展和共同富裕提供有力支撑。”

对此，广东省农业农村厅相关负责人也强调，产品质量、食品安全是所有预制菜生产企业必须牢牢守住的初心和底线，更是红线。发展预制菜一定要把质量安全、营养健康作为产业发展的基本条件、第一追求、第一价值，这也是广东预制菜继续实现高质量发展的根本。

## 2 粤味预制菜打擂台，要试味还要路演

目前，广东全省上下已经吹响经济高质量发展号角，预制菜一头连着种植业、养殖业，另一头连着餐饮业和居民消费，如何进一步提升农产品价值、促进农民增收致富，做好“小农户”对接“大市场”的桥梁纽带？3月3日-5日，广东将召开首届中国国际(佛山)预制菜产业大会，聚焦实施“百县千镇万村高质量发展工程”，携手全国各地大企业、大机构、大平台、大渠道等，共筑预制菜全球展示、交流、推广平台，共谋预制菜产业高质量发展之路，共享预制菜产业红利。

3日开幕式当天，“十大粤味预制菜擂台赛”将在大会现场举办总决赛，邀请参赛企业来到现场，以打擂台的方式角逐最终入选席位，选出最具代表性的粤味预制菜。届时代表选手将分批上台进行介绍，并将菜品展示给评委品鉴，评委依照组委会评分规则，进行试味、提问选手并最终打分签名。

此次参赛的单位有来自广东各地的预制菜产业园、预制菜生产企业、餐饮老字号、新派

餐饮企业等，菜品各具地方特色、企业特色。比赛通过深挖粤菜文化，要让粤味预制菜被更多的消费者熟知。为了让更多消费者更加吸引，本次活动特别创新了赛事形式，除了菜品质量、特色风味等的展示外，参赛企业代表还要走到舞台上进行现场路演推介，接受评委的现场提问。

与此同时，活动还将通过直播、产销对接等形式，为预制菜生产企业、终端消费企业搭建合作平台，助推预制菜产业做大做强。

## 1 “粤味”引领广东预制菜走进“新食代”

这个春节，广东预制菜企业迎来了一个丰收年，不少预制菜春节前都卖断了货，成了年夜饭的主角。

一个有趣的现象，去年以来，许多预制菜企业、餐饮老字号、快餐企业在加码预制菜产业发展的同时，都不约而同在“粤味”二字上下功夫，要“食在广东”在全国突围。春节期间热销全国的广东预制菜中，鲍鱼花胶鸡、清蒸北海海鲈鱼、传统咕咾肉、客家盐焗鸡等都是名声在外